



ПОДСОСЕННАЯ ЕЛИЗАВЕТА ВИТАЛЬЕВНА,
учащаяся 9 а класса МОУ Белозерская СШ № 1

Научный руководитель: Парамонова Ольга Владимировна,
учитель физики и математики

ИРОДИОНОВА ИЛОЕЗЕРСКАЯ ПУСТЫНЬ. ПУТЬ К ВОЗРОЖДЕНИЮ

Цель: изучение духовной истории родного края через святые места.

Иродионова Илоезерская Богородице-Рождественская пустынь была основана в XVI в. преподобным Иродионом Илоезерским. Располагалась она на территории Белозерского уезда Новгородской губернии, в 42 верстах к югу от Белозерска, в лесу на острове Илоозера (деревня Попово Белозерского района).

Из Жития известно, что преподобный Иродион был насельником Корнилиева Комельского, не имел сана. В 1537 г. покинул обитель и поселился в Белозерском уезде. По прошествии некоторого времени преподобный Иродион приобрел у крестьянина Анисима землю в Озацкой волости у озера Ило, где выстроил церковь в честь Рождества Пресвятой Богородицы. Святой жил в посте и молитве, нес послушание в трапезной палате при храме. Пищей святого были хлеб и вода. Все, что ему приносили местные жители, он раздавал нищим. Преподобный Иродион ежедневно причащался, никогда не мылся в бане. В Житии рассказывается, что со временем построенный преподобным храм стал центром приходской общины. Во избежание соблазнов преподобный Иродион по молитве лишился слуха и зрения. Оставив церковь, святой поселился рядом с ней в бобыльской избе (келье). Находился здесь старец Иродион недолго, с 1537 год по 1541год. Преподобный Иродион был погребен 28 сентября в часовне рядом с построенной им церкви Рождества Пресвятой Богородицы.

Вскоре после кончины святого на месте его отшельничества возник небольшой монастырь - Междуозерская (Илоезерская) Родионова пустынь, построенная преподобным церковью в честь Рождества Пресвятой Богородицы использовалась также приходской общиной.

В Смутное время (с 1598 года по 1613 год) пустынь подверглась разорению. После этого Илоезерская обитель пришла в запустение, старцы разбрелись. В рассказе об одном из чудес прп. Иродиона повествуется, что летом 1612 г. «воровские люди» оказались на о-ве Ило, один из них, встав на гробницу святого, стал снимать оклад с иконы Всемилоственного Спаса и был разбит параличом. Испуганные грабители, погрузив своего товарища на лошадь, покинули пустынь. К церкви стали приходить мирские люди, которые прежде посещали храм Всемилоственного Спаса в Иловском приходе. В связи с отсутствием иноков, церковью Рождества Богородицы с колокольной на время перешла в ведение прихожан-мирян. Богослужения здесь стали совершать немонашеские, белые священники.

Согласно Писцовой Белозерской книги 1626-1627 годов в пустыни обитали пономарь да нищие. Жили они в кельях, стоящих рядом с церковью. В середине XVII века в пустыни началось возобновление монашеской жизни. В то время она приписывалась к Кирилло-Белозерскому монастырю. В обители образовалась монашеская община во главе с иеромонахом Исидором, который был ее строителем с 1652 года по 1664 год.

Иеромонах Исидор с братией хлопотали об установлении над мощами преподобного Иродиона церкви Похвалы Пресвятой Богородицы и получили на то благословенную грамоту.

В 1654 году насельники пустыни получили грамоту от царя и великого князя Алексея Михаловича на владение островом, лесом и рыбной ловлей в прилегающих водах.

Нелегко складывались отношения между монашескими и мирянами. Миряне не хотели покидать монастырь. В 1659 году архиепископом Маркеллом к властям Кирилло-Белозерского монастыря была

дана грамота, которая повелевала собрать от приходских церквей указанных Исидором старцев и отправить в монастырь с их кельями. Иеромонаху Исидору было наказано этих старцев кормить и одевать, и обращаться с ними, как с остальной братией.

В 1664 году над мощами преподобного Иродиона Илоезерского стояла деревянная церковь Похвалы Пречистой Богородицы. Церковь была девяти стен, с алтарем. Церковь и паперть были покрыты тесом, при этом тес стен паперти был уложен под углом. Кверху форма сруба раширялась, повал (башня над основным объемом храма) состояла из восьми стен, верх был оформлен шатром. Главка покрыта осиновою чешуей, крест главы обит белым железом. В иконостасе с правой стороны располагались иконы Живоначальной Троицы, Похвалы Пречистой Богородицы. Перед образом Похвалы Богородицы на подсвечнике из белого железа стояла деревянная свеча, на которой по вохре (неяркая желтая краска разных оттенков) были нарисованы разные травы.

На левой стороне иконостаса размещались иконы Николая чудотворца и Параскевы Пятницы. Между Царских врат и северных дверей размещался образ Пресвятой Богородицы «Неопалимая Купина». Перед ней стоял деревянный подсвечник с деревянной свечой. В иконостасе имелось 5 образов старого деисуса: апостол Петр, святитель Николай Чудотворец, преподобный Симеон Столпник, святитель Василий Великий, архиепископ Кесарийский, преподобный Даниил Столпник.

Над гробницей преподобного Иродиона вместо раки была установлена деревянная, крашенная зеленым цветом решетка. У гробницы во главе стояла луженая медная лампада на железной треноге. Царские врата, сень и столбцы были окрашены зеленым цветом. На Царских вратах были изображения Благовещения Пресвятой Богородицы и евангелистов. Напротив церкви на двух столбах стояла некрытая деревянная колокольня с тремя колоколами. В монастыре было пять братских келий и одна строительная келья. Возле них располагался дровяник и монастырская

лодка для рыбной ловли. В обители в то время жили старец Афанасий, старец Матфей и старец Нифонт.

О том, что миряне никак не хотели покидать остров, говорит тот факт, что в описи при описании монастырских строений на острове указывались и существовавшие наряду с ними приходские строения и проживавшие в них женщины-мирянки. Со временем миряне полностью завладели постройками монастыря. Все они питались от церкви Божией. Так постепенно Илоезерская пустынь прекратила свое существование как монастырь и превратилась в Междуозерский приход. Приход был беден. Ветхая церковь преподобного Иродиона Илоезерского требовала ремонта.

В 1705 году в результате пожара сгорел деревянный храм Похвалы Богородицы. В том же году на его месте был выстроен новый.

В 1747 году в Междуозерском приходе побывал игумен Ферапонтова монастыря Феофан. При освидетельствовании раки преподобного Иродиона он обнаружил, что на гробнице имелся образ преподобного Иродиона, написанный на доске. Мощей на верху земли в гробнице не имелось. В 1764 году Илоезерская пустынь была упразднена. В конце XVIII века в приходе был построен кирпичный придельный храм в честь преподобного Иродиона Илоезерского.

В 1813 году на месте двух обветшавших деревянных церквей здесь была построена каменная трехпрестольная церковь, главный престол которой был освящен во имя Рождества Пресвятой Богородицы. (Мощи святого Иродиона почивали под спудом данной церкви).

В 1865 года доход церковь получает от продажи свечей, сборов кошельковых, кружечных, от богомольцев и продажи хлеба. Основными занятиями и промыслами прихожан были земледелие и рыбная ловля на озёрах Азатском и Илозере. Сам приход территориально располагался на просёлочной дороге, на расстоянии 30 вёрст от большой почтовой дороги и от уездного города. В приходе было 2 каменных здания: церковь и дом. В приход входило 12 селений, состоявших из 45-ти дворов.

В советское время приход захватили раскольники-обновленцы, что привело к понижению посещаемости храма верующими, в результате чего приходская община стала испытывать серьезные материальные трудности. Из-за этого она не смогла выполнить требования сельской администрации о срочном ремонте в храме, предъявленное ей в 1935 году. 14 марта 1936 года под предлогом невыполнения ремонта церковь была закрыта властями. Храм стали использовать под хозяйственные нужды. Затем он долго стоял заброшенным. Но сохранился до наших дней.

В настоящее время на месте бывшей Илоезерской Иродионовой пустыни возрождается мужской монастырь. Начало возрождению обители было положено в 2003 году участниками череповецкого историко-туристического клуба. Ими храм был очищен от мусора.

В 2013 году на полуострове была построена деревянная церковь в честь преподобного Иродиона Илоезерского. Стараниями Комиссии по канонизации подвижников благочестия Череповецкой епархии в этом храме 11 октября 2015 года была совершена первая после 80 – летнего отсутствия в приходе богослужений Божественная литургия. В октябре 2016 года был освящен деревянный храм в честь святого Иродиона.

В 2017 году, по благословению епископа Череповецкого и Белозерского Флавиана, в пустыни поселились монахи и трудники, которые и занялись ее возрождением. В 2018 году указом правящего архиерея здесь было образовано архиерейское подворье, настоятелем которого назначен иеромонах Феодосий.

За это время на территории монастыря построили келейный корпус. В настоящее время восстанавливается монашеская жизнь, ведутся работы по восстановлению Богородице-Рождественского храма. В центре полуострова выстроена одноэтажная деревянная часовня, ведется работа по обустройству монастырских келейных корпусов. Помимо реставрации церкви и постройки новых храмов, на территории пустыни планируется построить административный комплекс с библиотекой и актовым залом, келейный

корпус на 15 человек, приют, трапезную, гостиничный корпус для паломников на 50 человек.

Каждую субботу в деревянном храме в честь преподобного Иродиона, совершается литургия. В пустыни находятся много святынь. Монастырь открыт, братья пустыни рады каждому паломнику. По благословию владыки в храме будет организоваться женская община, пока что ведётся работы по обустройству жилых и хозяйственных помещений.

Летом 2022 года в возрождаемую пустынь были завезены металлоконструкции для купола, а также проведена их укрупненная сборка. На верху восстанавливаемой колокольни закончено бетонирование армированного пояса. Также были проведены работы по укреплению берега вокруг старинного Богородице - Рождественского храма.

Этот год является для Богородице-Рождественской церкви юбилейным – в 2023 году храму исполняется 210 лет. 21 сентября 2023 года впервые за много лет состоялась Божественная литургия. Богослужение совершил настоятель Троице-Благовещенской Евфросино-Синозерской пустыни игумен Феодосий.

В октябре 2023 года мне удалось побывать в пустыне и оценить, как идет ее восстановление и благоустройство территории. Мне удалось побеседовать с одним из трудников, а их сейчас там проживает два человека. Он показал нам территорию, мы зашли в деревянный храм Иродиона-Илоезерского. Осмотрели его изнутри, увидели иконостас и икону преподобного Иродиона. Прошлись по территории, зашли в Богородице - Рождественский храм и колокольню.

Также узнали, что в настоящее время работы по восстановлению приостановлены, так как не удалось доказать, что найденные мощи принадлежат Иродиону Илоезерскому. В кратком Житие преподобного можно прочитать о его жизни и его посмертных чудесах. Мы спросили у трудника, верит ли он в чудеса. Получили ответ, что в чудеса надо верить и

они здесь случаются. Это место по праву можно назвать местом силы и очищения.

Список источников и литературы

1. Википедия https://ru.wikipedia.org/wiki/Иродион_Илоезерский
2. Зверинский В. В. Материал для историко-топографического исследования о православных монастырях в Российской империи с библиографическим указателем : Т. 2. – СПб. : Тип. Безобразова и Комп., 1892. – 461 с.
3. Лебедев А. Путешествие по святым обителям Севера. // Прибавления к Церковным ведомостям. – 1897. <https://www.booksite.ru/fulltext/orthodox/puteshestvie/index.htm>
4. Лифшиц А.Л. Житие Иродиона Илоезерского. Агиография Белозерского уезда XVI-XVII веков. М., 2017.
5. Македонская Н. М. Иродионова Илоезерская Богородицерождественская мужская пустынь. <http://parishes.mrezha.ru/library.php?id=351>
6. Православие <https://pravoslavie.ru/116364.html>
7. Силина Е.А. Илоезерская Иродионова Богородице-Рождественская мужская пустынь и Междуозерский приход <http://kanonizacia.cerkov.ru/irodiono-iloezerskaya-bogorodicerozhdestvenskaya-pustyn/>
8. Шереметев П. Зимняя поездка в Белозерский край. М.: Синоидальная типография.-1902. – 180 с. <https://www.booksite.ru/fulltext/orthodox/zimnyapoezdka/index.htm>



Рис.1 Вид до восстановления. Фото из свободного доступа.



Рис. 2 Деревянная церковь Иродиона Илоезерского 2023 г.



Рис. 3 Восстановление Богородице-Рождественского храма 2023 г.